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Kære samarbejdspartner
Jul og nytår er overstået, nu venter der et spændende nyt år på SOSU Nord. 2011 
er et særligt år for skolen, da det er 20 år siden, vi startede. Vi markerer jubilæums-
året med mange aktiviteter og begivenheder, som har et dobbelt formål, dels at få 
os til at se tilbage på og lære af de 20 år, der er gået, dels at se fremad. Vi vil skue 
fremad og søge at få øje på, hvad det er for nogle udfordringer og muligheder, der 
møder skolen, så vi sikrer os, at skolen hele tiden er i udvikling og dermed en inte-
ressant partner for jer, som vi samarbejder med. 
    I dette nyhedsbrev kan du bl.a. læse om nogle af de aktiviteter, der markerer jubi-
læumsåret. Du kan også læse om workshops om hjerte og kredsløb, resultatet af de 
regionale mesterskaber i SOSU, en ny ledelsesstruktur på SOSU Nord, uddannel-
sen til undervisningsassistent og kommende velfærdsuddannelser. 
   Nyhedsbrevet fortæller også om de nye regler for deltagelse i arbejdsmarkedsud-
dannelser og SOSU Nords opsøgende virksomhedsarbejde. Du kan læse historien 
om en SOSU Nordelev, som i praktikken havde en oplevelse med en patient, som i 
særlig grad fik hende til at reflektere over sit arbejde.
   
Tak for et godt samarbejde i 2010 velkommen til en fortsættelse i 2011. 

Direktør Lars Jakobsen

Folketinget vedtog i december 2010 
et lovforslag, som betyder ændrede 
regler for deltagelse i arbejdsmarkeds-
uddannelser for personer med en 
videregående uddannelse (eksempelvis 
lærere, sygeplejersker og pædagoger).

Det vedtagne lovforslag gælder for un-
dervisningsforløb, der påbegyndes den 
1. januar 2011 eller senere, og betyder 
konkret:
•	 Indførelse af regler om, at kursister 	
	 etc. ved tilmelding til arbejdsmar-
	 kedsuddannelser og forløb under 
	 åben uddannelse skal oplyse, om 
	 de har en videregående uddan-
	 nelse. På SOSU Nord vil dette i 
	 første omgang betyde, at kursister
	 ved tilmelding bliver bedt om at 
	 underskrive blanket med oplys-
	 ning om deres uddannelsesbag-		
	 grund. Denne løsning anvendes 

	 indtil, at Undervisningsministeriet 
	 har fået foretaget de nødvendige 
	 rettelser på tilmeldingsportalen 
	 www.efteruddannelse.dk
•	 Indførelse af en ordning med fuld 
	 deltagerbetaling for kursister med 
	 en videregående uddannelse på 
	 arbejdsmarkedsuddannelser og 
	 visse enkeltfag udbudt efter lov om 
	 åben uddannelse. SOSU Nord vil fra 
	 1. januar 2011 ikke længere mod-
	 tage tilskud fra Undervisningsmini-
	 steriet til finansiering af deltagelse 
	 i disse uddannelser for personer 
	 med en videregående uddannelse. 

Deltagerbetalingen vil svare til det tak-
sameter, som SOSU Nord får på øvrige 
deltagere – typisk svarende til 2.500 for 
en kursusuge på 5 dage.
Loven har virkning fra 1. januar 2011. 

Nye regler for deltagelse i arbejdsmarkeds-
uddannelser (AMU)
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Tirsdag i uge 39 afholdt SSA-
elever og lærere for første gang 
det de kalder en auditoriedag. 
Eleverne opstillede workshops 
med overskrifterne hjerte og kreds-
løb, lungerne, nyrer og urinveje, 
blodet samt fordøjelsen. Som en 
del af deres forberedelse til den 
somatiske praktik underviste SSA-
eleverne i disse emner, samt ud-
førte små praktiske sundheds- og 
sygeplejeopgave, som måling af 
puls, blodtryk og blodsukker. Elev-
erne har arbejdet med emnerne i 
14 dage op til arrangementet og 
har i denne tid produceret planch-
er, powerpointshows, pjecer og 
andre kreative ting til at formidle 
deres viden om kroppen og dens 
funktion.

Tværfaglig dag
Auditoriedagen er blevet til som 
et samarbejde mellem sygeple-
jelærerne, naturfagslæreren samt 

dansklæreren og er arrangeret for 
at hjælpe eleverne til en dybere 
forståelse af sammenhængen 
mellem kroppens organer samt for 
at imødekomme fagets formidlings-
element. Eleverne opnår stor 
viden om kroppens opbygning og 
funktion samtidig med at de bliver 
trænet i at formidle faglig viden og 
i den forbindelse reflektere over, 
hvordan fagligt stof kan formidles 
forskelligt alt efter målgruppen.

Quiz på viden
Eleverne viste sig at være meget 
kreative i deres formidlinger. 
Nogle havde bagt sunde kiks og 
anvendte dem i undervisning om 
kost og blodsukker, en gruppe 
havde medbragt en grisenyre og 
viste ved at gennemstrømme den 
med vand, hvorledes urinproduk-
tionen finder sted. Tilmed havde 
eleverne lavet en quiz, som 
tilskuerne kunne deltage i. Der 

blev stillet spørgsmål indenfor alle 
emner, og svarene skulle findes 
ved at besøge de forskellige work-
shops. Sidst på dagen blev der 
udtrukket en vinder, som vandt en 
sundhedskurv, med frugt, nød-
der og andet godt som hun kunne 
dele med sin klasse.

Kom og se hvad eleverne 
arbejder med
Der kom rigtig mange besøgene 
både skolens personale og elever 
fra forskellige forløb. På et tids-
punkt var auditoriet så fyldt, at 
dørene måtte lukkes. På grund af 
den overvældende succes ud-
vides auditoriedagen til at strække 
sig over to dage – næste gang 
den 1. og 2. februar. Så er der 
nogle der er interesserede i at se 
hvad SSA-eleverne pusler med, 
så er I velkomne den 2. februar 
mellem 12.30 og 14.00 på Store-
mosevej 19 i Vodskov.

Auditoriedag i Vodskov

Måling af blod-
sukker og fore-
drag om nyrens 
funktion var blot 
noget af det man 
kunne opleve på 
workshop dagen.
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SOSU Nord har oplevet en vækst 
på knap 100% på fire år. Det 
har betydet oprettelse af flere 
afdelinger, ansættelse af mange 
nye medarbejdere og en ændret 
opbygning af organisationen.

HR-chef 
Vi har netop sagt farvel til vores 
sekretariatschef gennem mange 
år, Birgit Hørlyck. Til afløsning 
har vi ansat en HR-chef, Karina 
Nygaard.  
Karina får ud over personalet 
ansvaret for kommunikation, 
markedsføring, IT og indkøb samt 
ledelse af ledelsessekretariatet.  
Karina kommer fra en stilling som 
HR-konsulent hos EUC Nord og 
har tidligere arbejdet med HR i 
private og offentlige virksomheder. 
Hun har desuden erfaring fra 
A-kasseområdet og som uddan-
nelsesleder på en erhvervsskole.

Leder af unge-indsatsen 
SOSU Nord er aktiv i en række 
sammenhænge i indsatsen for 
at få flere unge til at gennemføre 
eni uddannelse. Derfor opruster 
vi nu på ledelsesområdet, idet vi 
har ansat en ny leder, som blan-
det andet har ungeindsatsen som 
ansvarsområde. Vi har ansat Helle 
Magh som uddannelsesleder med 
særligt ansvar for denne indsats. 
Helle kommer fra en stilling som 
sekretariatschef i sosu-lederfor-
eningen og har tidligere været 
underviser og vejleder sosu-sko-
len i København samt undervist 
på pædagoguddannelsen. Helle 
får base i Vodskov.

Uddannelsesleder i Kur-
sus- og UdviklingsCentret 
Vi har travlt på kursusområdet og 
vi har behov for at styrke arbejds-
gange og personaleledelsen. 

Derfor har vi igen, som før 2009, 
oprettet en stilling som uddan-
nelsesleder. Der er tale om en 
art indenrigs- og justitsminister-
opgave, der skal tage vare på 
en skarp planlægning af kurser, 
administration, intern service og 
personaleledelse. 
Til at løse opgaven har vi ansat 
Gitte Hundstrup, som kommer fra 
en stilling som uddannelseskon-
sulent hos os. Gitte har en bred 
erfaring indenfor sundhedsom-
rådet, både som ældrechef, som 
underviser, som souschef på en 
sosu-skole og som sygeplejerske.

Ny vicedirektør 
Som ny vicedirektør har vi ansat 
Anja Viegh Jørgensen, som indtil 
nytår var uddannelseschef på 
SOSU Nord. 
Anja har fortsat erhvervsuddan-
nelserne som sit ansvarsområde.

Nye i ledelsen på SOSU Nord

Kom til Fyrtårnsmøde 
på SOSU Nord

Tirsdag den 8. marts 2011 kl. 15-17 
Østre Allé 91, 9000 Aalborg

Cand. jur. Bente Adolphsen fortæller om 
”Barnets reform”.

Tilmelding ved sekretær Nicole Hansen 
på tlf. 72 21 81 00.

Ta’ en elev. 
Det betaler sig!

Kontakt en af skolens 
praktikkordinatorer på 

tlf. 72 21 81 00.  

Her kan høre med om 
virksomhedsgodkendelse, 

uddannelsesaftaler, 
skole- og praktikophold.

Ta’ en elev. Det betaler sig.
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Regionale mesterskaber i SOSU 
afholdt med stor succes
Den 4. november 2010 blev de 
første regionale mesterskaber for 
social- og sundhedsassistentele-
ver afholdt på Randers Social- og 
Sundhedsskole.
Arrangementet blev et tilløbsstyk-
ke med mange tilskuere fra både 
Nord- og Midtjylland. TV 2 Nord 
var også mødt op med et kamera-
hold og sendte et indslag om begi-
venheden samme aften.  
Mesterskaberne foregik som et 
rollespil, hvor to professionelle 
skuespillere spillede borgere i
eget hjem, som havde brug for 
pleje og omsorg. Eleverne, der 
parvis agerede social- og sund-
hedsassistenter, blev af dommere 
evalueret på, hvordan de håndte-
rede denne situation. 
SOSU Nord sendte to par elever 

til mesterskaberne, som 
konkurrerede med elever 
fra skolerne i Randes og 
Skive.  

De mange tilskuere fik god 
underholdning og et fagligt 
stort udbytte, da skuespil-
lere udfordrede eleverne 
med sjove og vanskelige 
opgaver. De formåede, at 
presse eleverne til at yde 
deres optimale. Det var 
således ikke to ”nemme” 
borgere, som havde brug for pleje 
og omsorg, der mødte social- og 
sundhedsassistenteleverne. På 
trods af dette klarede alle ele-
verne mesterskaberne over alt 
forventning, og da vinderen skulle 
kåres, var løbet meget tæt. Det 

blev to elever fra Randers Social- 
og Sundhedsskole der vandt. De 
kvalificerede sig dermed til Dan-
marksmesterskaberne i SOSU, 
som afholdes senere i år. SOSU 
Nord siger tillykke til dem og til 
skolen i Randers.

Vicedirektør siger farvel til 
SOSU Nord
Efter 13 år på SOSU Nord har skolens vicedirektør Birgit Hørlyck 
valgt at sige farvel og gå på efterløn. Det blev 13 år med mange 
forandringer og udfordringer. ”I 1997 og årene fremefter arbejdede 
vi med at implementere problembaseret undervisning. Det var en 
spændende proces, som også medførte, at vi blev ret berømte - i 
Danmark i alt fald. I 2002 skete der noget igen, da vi fik en uddan-
nelsesreform, som gjorde, at vi fik grundfagene ind i uddannelsen. 
Det betød selvfølgelig uddannelsesforlængelser, men også mange 
nyansættelser. I 2007 kom så den næste store ændring. Vi overgik 
fra amtslig styring til at være en selvejende institution under Under-
visningsministeriet”, siger Birgit Hørlyck. 

Hun skal nu til at nyde sit otium med masser af fritidsaktiviteter. 
SOSU Nord siger tak for indsatsen og ønsker hende held og lykke 
i fremtiden. 

Eleverne fra SOSU Nord er: Begina Lassen, Pia 
Bølgestrand, Andreas Sand og Gina Madsen. 
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De første 9 deltagere, på den nye 
uddannelse til undervisningsas-
sistent i folkeskolen, afsluttede 
deres uddannelsesforløb på 
SOSU Nord i oktober 2010.

Undervisningsassistenter i 
folkeskolen er et nyt uddannelses-
område og holdet, der nu er blevet 
færdige, er det første hold i Dan-
mark. Uddannelsesforløbet består 
af AMU forløb på i alt 10 dage 
fordelt på 3 moduler.

Som undervisningsassistent skal 
man i samarbejde med skolelær-
eren/pædagoger o.l. arbejde 
som f.eks. støtteperson for en 
enkelt elev eller grupper af elever, 
hjælpe til med praktiske opgaver 
og/eller hjælpe ved særlige ud-
fordringer i det sociale miljø i en 
klasse. De kan indgå som særlig 
assistance i frikvartererne, i lektie-
cafe, i fritidstilbud eller når elev-
erne skal på studieture o.l.

Støtter udviklingen på ar-
bejdsmarkedet
Kursus- og udviklingschef Lene 
Kvist er glad for at SOSU Nord 
kan være med til at understøtte 
udviklingen på arbejdsmarkedet. 
”Undervisningsassistenterne er en 
helt ny faggruppe på det danske 
arbejdsmarked og uddannelsen 
skal nu etableres. Det har været 
rigtigt spændende at være med 
til at udvikle den nye uddannelse. 
Jeg håber, at deltagerne gennem 
forløbet har fået en viden og indsigt, 
der giver dem bedre forudsætninger 
for at udfylde jobbet som undervis-
ningsassistent i folkeskolen”.

”Vi uddanner i forvejen pæda-
gogiske assistenter (PAU) på 
SOSU Nord. Jeg tror, at den nye 
uddannelse til undervisningsas-
sistent i folkeskolen bliver lige så 
eftertragtet et uddannelsesområde 
som PAU’en,” siger Lene Kvist til 
slut.

Plads til erfaringsudveks-
ling
”Min afdelingsleder opfordrede 
mig til at søge om optagelse på 
uddannelsen til undervisningsas-
sistent i folkeskolen”, siger pæda-
gogmedhjælper Conny Blicher, 
der er ansat på Solsideskolen 
(privatskole) i Nørresundby. ”Jeg 
synes, det er vigtigt at holde sig 
fagligt ajour og deltager derfor 
gerne i uddannelse og efterud-
dannelse, så jeg skyndte mig at 
tilmelde mig”. 
”Det har været spændende og 
sjovt at deltage i uddannelsen til 
undervisningsassistent. Der har, 
ud over det teoretiske på ud-
dannelsen, også været plads til 
erfaringsudveksling, især fordi 
undervisningen har været modul-
opbygget. Vi har haft tid til at 
afprøvet de teorier, vi har lært på 
uddannelsen og derefter lært af 
hinandens erfaringer fra daglig-
dagen”, siger Conny Blicher.
Conny har arbejdet med emnet 
tværfaglighed på skolen, og når 
hun er færdig med sin uddan-
nelse, er det noget hun vil arbej-
de videre med på jobbet. Conny 
arbejder både i skolens fritidsord-
ning, børnehaveklasse og i skolen, 
så mulighederne for at udforske 
området tværfaglighed er til stede. 

Klædt på til hverdagen
”Vi er to på min skole som del-
tager i uddannelsen til undervis-
ningsassistent. Det er et yderst 
relevant uddannelsesforløb for 
os”, siger undervisningsassistent 
Hanne Jacobsen fra Gl. Lindholm 
Skole i Nørresundby.
Hanne har arbejdet som ”under-
visningsassistent” i 10 år uden at 
have uddannelsen.
”Vi har lært en del om kommuni-
kation og samarbejde, og det har 
da fået mig til at overveje, hvordan 
jeg fremover vil kommunikere med 
både mine kollegaer og børnene 
på skolen. Jeg har også fået et 
godt indblik i lovgivningen på 
vores område. Vi har bl.a. været 
omkring emnet indberetning. 
Det har været godt at få indsigt i 
området. Jeg føler mig klart bedre 
klædt på til at kunne udføre min 
opgaver fremover”, siger Hanne.

De først undervisningsassistenter i 
Danmark uddannet fra SOSU Nord
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”God dag, jeg ringer fra SOSU 
Nord og vil gerne tilbyde din virk-
somhed/arbejdsplads et besøg, 
hvor vi kan tale om mulighederne 
for personlig og faglig udvikling af 
jeres medarbejdere”.
Sådan har det lydt i røret på flere 
hundrede virksomheder og institu-
tioner indenfor omsorg, sundhed, 
pleje og pædagogik i 2010. Og 
rigtig mange virksomheder har 
sagt ja tak til tilbuddet og taget 
imod en uddannelseskonsulent 
fra SOSU Nord til en snak om de 
kompetenceudviklingsbehov, der 
er på arbejdspladsen.

200 virksomhedsbesøg
”Vi har gennemført over 200 
virksomhedsbesøg i 2. halvår af 
2010”, siger kursus- og udviklings-
chef Lene Kvist. ”I besøgene 
bestræber vi os på at nå ud til 
arbejdspladser og virksomheder, 
som ikke er så kendte med de 
uddannelsestilbud, som findes i 
det danske arbejdsmarkedsud-
dannelsessystem og indenfor 
forberedende voksenundervis-
ning (FVU)”. Målet er at nå ud til 
brugere, der ikke er så vante til 
at deltage i uddannelse, og via 
arbejdsmarkedsuddannelser og 
FVU få denne målgruppe ind i en 
positiv uddannelsesspiral.
Netop øget brug af arbejds-
markedsuddannelser og den 
forberedende voksenundervis-
ning er nogle af nøglemålene for 
et stort nordjysk vækstforumspro-
jekt ”Partnerskab og samarbejde”, 
der løber frem til 30/6 2012. De 
samme mål er også omdrejnings-
punktet for etableringen af 13 nye 
voksenefteruddannelsescentre 
(VEU-centre) i hele Danmark. 
”Vi står i en situation på arbejds-
markedet, hvor alle fremskriv-

ninger peger 
på, at der i 
løbet af en 
kort årrække 
bliver mangel 
på faglært 
arbejdskraft 
og personer 
med mellem-
lang uddan-
nelse indenfor 
velfærdsom-
rådet”, siger 
Lene Kvist. 
”Derfor er det 
vigtigt med en 
generel opkvalificering af medar-
bejderne indenfor både sundheds- 
og det pædagogiske område. Vi 
oplever ofte at deltagerne i ar-
bejdsmarkedsuddannelserne får 
lyst til mere uddannelse, og efter 
nogle korte, målrettede faglige 
kurser kommer igen og færdig-
gør en social- og sundhedsud-
dannelse eller en uddannelse 
til pædagogisk assistent. Nogle 
tager skridtet videre derfra og 
læser videre til sygeplejerske 
eller pædagog. Men det starter 
med arbejdspladsens opbakning 
til og fokus på faglig og personlig 
udvikling hos den enkelte medar-
bejder. Det kan virkelig være med 

til at give medarbejderen lyst til at 
lære mere og troen på at det kan 
gennemføres”.

Besøg i 2011
De opsøgende virksomhedsbesøg 
fortsætter også i 2011. 
Har din arbejdsplads eller virk-
somhed behov for et besøg, og 
har I ikke lyst til at vente på, at vi 
skal ringe til jer, men gerne vil i 
gang nu, så kontakt SOSU Nords 
Kursus- og UdviklingsCenter – 
Nicole Hansen – på tlf. 72 21 81 00.

SOSU Nord på virksomhedsbesøg

Fakta om VEU-centre:
VEU-centrene blev født ved lov d. 1. januar 2010, og har dermed 
netop fejret 1 års fødselsdag. 
VEU-centrene omfatter samtlige udbydere af arbejdsmarkedsud-
dannelser (typisk erhvervsskoler) og VUC´erne indenfor en fastsat 
geografi. 

•••••
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SOSU Nord har modtaget en god 
historie fra en social- og sund-
hedsassistentelev. En historie 
der trænger til at blive fortalt til en 
bredere kreds. 

Historien handler om en virkelig 
oplevelse, en elev fra SOSU Nord 
havde med en patient i praktik-
ken på en medicinsk afdeling på 
et sygehus. Hun ønsker at være 
anonym af hensyn til patienten. 
SOSU Nord kender hendes rigtige 
navn, men her er hendes navn 
ændret til Lise.

”Det at være elev i den somatiske 
praktik var meget spændende og 
udfordrende. Da jeg havde været 
i praktik i ca. tre uger, blev en 
patient indlagt, som havde sociale 
problemer m.m. Det faste person-
ale fortalte, at han havde været 
indlagt mange gange, men at der 
aldrig var nogen, der havde fået 
lov at hjælpe med den personlige 
hygiejne,” siger Lise.

Lise fortæller, at patienten 
tydeligvis havde meget brug for 
omsorg og personlig pleje. ”Jeg 

skabte tillid ved at tale stille og 
roligt, have øjenkontakt og være 
nærværende. Dette lykkedes 
meget godt. Jeg sagde til ham, 
at jeg gerne ville tilbyde hjælp til 
bad, hvis han ønskede det, da jeg 
kunne se, at han ikke magtede 
det, ”siger Lise.

Patienten ville efter lidt overtalelse 
gerne i bad. Lise fortæller ” … da 
patienten kom ud på badeværel-
set, og jeg tændte for bruseren, 
blev han meget vred og råbte høj-
lydt, at jeg ikke skulle bestemme 
noget. Jeg tog det stille og roligt, 
og meget bevidst viste jeg med 
mit kropssprog, at jeg ikke var 
bange. Han blev lidt forlegen og 
sagde undskyld. Det blev ikke 
til bad, men han fik vasket hår 
og børstet tænder og var meget 
tilfreds.” Patienten blev efterfølg-
ende udskrevet. 

Patienten blev seks uger efter 
indlagt igen. Det blev besluttet, at 
Lise skulle passe ham. Lise sagde 
ja til opgaven, for han trængte 
også denne gang til omsorg og 
personlig pleje.

”Patienten havde ikke glemt mig 
fra sidste indlæggelse. Han blev 
meget glad, da jeg kom ind på 
stuen. Vi talte stille og roligt sam-
men, jeg prøvede at skabe en 
ligeværdighed. Patienten sagde, 
han blev vred på mig sidst gang, 
han var indlagt, jeg sagde ja, men 
det havde jeg glemt (med et lille 
smil på læben). Patienten blev 
meget lettet. Jeg spurgte, om jeg 
måtte tilbyde ham hjælp til bad. 
Han smilede lidt og sagde: ”Det 
kan du tro, du må, og jeg vil gerne 
have vasket hår og det hele,” så 
var tilliden og den gode relation 
skabt,” fortæller Lise. 

Da patienten havde været i bad, 
var blevet barberet og fået kaffe, 
kom en læge ind på stuen og 
sagde: ”Hvor er du blevet fin”. 
Patienten svarede: ”Jeg har også 
lige været i bad med en engel.” 

To dage efter udskrivelsen kom 
patienten med et lille brev til Lise, 
hvori der stod:”Du gav mig mere 
end noget menneske kan for-
vente sig.” 

En SOSU elevs gode oplevelse i 
praktikken

Her finder du SOSU Nord
SOSU Nord
Aalborg/Jammerbugt
Storemosevej 19
9310 Vodskov 
E-mail SOSUnord@SOSUnord.dk

SOSU Nord
Vendsyssel
Hedevold 11 
9800 Hjørring 
E-mail SOSUnord@SOSUnord.dk

SOSU Nord
Aalborg/Himmerland
Jellingvej 5
9230 Svenstrup
E-mail SOSUnord@SOSUnord.dk

SOSU Nord
Kursus- og UdviklingsCenter
Østre Alle 91
9000 Aalborg
E-mail KUC@SOSUnord.dk
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Af Lars L. Jacobsen, SOSU Nord.

I 2010 har en arbejdsgruppe med 
deltagere fra kommunerne, re-
gionen, beskæftigelsesregionen og 
uddannelsesinstitutionerne haft til 
opgave at kigge et antal år fremad 
og vurdere, hvordan behovet for 
arbejdskraft vil se ud.

Formålet er, at de relevante parter 
i tide forholder sig til en eventuel 
mangel på arbejdskraft. 

I de her tider, hvor der diskuteres 
efterløn, plus 12 minutter osv. er 
emnet meget aktuelt. Alle ved, at 
der er en række håndtag at dreje 
på, hvis man ønsker at præge 
udviklingen. Det har COWI, som 
har foretaget analysen, indregnet 
i deres fremstilling, sådan at man 
som læser kan vurdere virk-
ningerne af eventuelle tiltag.

Der nævnes følgende tiltag som 
mulige under bestemte forudsæt-
ninger:

•	 Tilbagerekruttering af de 
	 personer, der har forladt faget
•	 Reduktion af sygefravær
•	 Reduktion af deltidsarbejde
•	 Større tilgang til uddannelsen

•	 Senere tilbagetrækning fra
	 arbejdsmarkedet

Hver især kan ovennævnte tiltag 
medvirke til, at der kan skaffes 
tilstrækkelig arbejdskraft. Det skal 
bemærkes, at der er faktorer, som 
ikke er indregnet, såsom velfærds-
teknologi.

Analysen peger på, at der vil være 
mangel på SOSU-hjælpere i løbet 
af perioden 2010 – 2025.
Man skønner, at der i 2025 vil 
mangle mellem 800 og 1900 
medarbejdere, hvis der ikke tages 
”omfattende initiativer til at undgå 
det”.

Vedrørende SOSU-assistenter 
skønnes der at være en risiko for 
mangel i slutningen af perioden. 
Denne fremskrivning er noget 
usikker og for egen regning vil jeg 
tilføje, at man bør se efterspørgsel 
efter hjælpere og assistenter under 
et, da man vil kunne videreud-
danne hjælpere til assistenter og 
i nogen grad måske undlade det, 
hvis behovet ikke er der. 

For de pædagogiske assistenters 
vedkommende tegner der sig et 
billede af overskydende arbejds-

kraft. Dette skal ses i to sammen-
hænge, dels antallet af forventede 
pædagoger, dels om man ønsker 
de mange ufaglærte i branchen 
opkvalificeret til faglærte, nemlig 
som pædagogisk assistent.

Det pædagogiske arbejdsområde 
er jo kendetegnet ved, at der er 
forholdsmæssigt mange ufaglærte, 
når man sammenligner med andre 
velfærdsområder.

Rapporten kan læses på www.
rn.dk og på www.brnordjylland.dk

Behov for velfærdsuddannede i Nordjylland

Antal ansøgere til 
SOSU-assistent uddannelsen 

Ansøgere Antal optagene

Marts 230 115

Åbent hus
Onsdag den 2. marts 2011 
fra klokken 19.00 til 21.00.

 
Arrangementet holdes 

som noget nyt 
på skolen i Aalborg, 

Østre Allé 91, 
9000 Aalborg. 

Her kan du bl.a. møde og sn-
akke med
•	 elever som går på en af 
	 skolens uddannelser, 
•	 skolens undervisere
•	 repræsentanter fra 
	 praktikken 
•	 skolens uddannelses-
	 vejledere
•	 skolens læsevejledere
•	 skolens internationale 
	 koordinator
•	 skolens praktikkordi-
	 nator
•	 bibliotekaren på 
	 Østre Alle

Vi glæder os til at se dig!



Nyhedsbrev
Februar 2011

9

Den 7. januar 2011 blev en særlig 
dag på SOSU Nord. Den dag var 
det præcist 20 år siden at skolen 
startede. Det blev fejret med varm 
kakao, boller, sange og en fødsels-
dagstale for elever, kursister og 
medarbejdere. Dagen markerede 
samtidig startskuddet til jubilæums-
året. Et år med mange forskellige 
aktiviteter, der skal få alle til at 
se tilbage på tiden der gik, men 
samtidig skal få alle til at reflektere 
over fremtidens muligheder og 
udfordringer.

Aktiviteterne omfatter bl.a. 
•	 udgivelsen af et jubilæumsskrift
	 i foråret, som bliver et frem-

	 adskuende og visionært skrift, 
	 som skal knytter skolens 
	 interessenter sammen på 
	 tværs, skaber kobling mellem 
	 skole og virkelighed, styrker 
	 fagenes selvbillede og faglige 
	 stolthed. 

•	 afholdelse af et fremtids- /inno-
	 vationsværksted for skolens 
	 elever i foråret. Eleverne skal 
	 i løbet af de 2 tema-dage 
	 komme med deres bud på 
	 fremtidens job/uddannelse for 
	 en social- og sundhedshjælper/
	 assistent eller en pædagogisk 	
	 assistent. 

•	 afholdes et symposium med 
	 det formål at finde 20 perspek-
	 tiver på fremtidens uddannelse/
	 medarbejdere inden for sund-
	 hed, omsorg og pædagogik. 
	 Deltagere: Kommunale, 
	 regionale og private samar-
	 bejdspartnere, undervisere og 
	 ledere fra SOSU Nord samt 
	 landets øvrige SOSU-skoler,
	 politikere, skolens bestyrel-
	 se og andre interesserede. 	
	 Læs mere om symposiet på
	 20perspektiver.sosunord.dk

Derudover er der mange andre 
spændende aktiviteter der marke-
rer jubilæumsåret.

”Det er et spændende og yderst 
relevant program for skolens 
jubilæumsaktiviteter, vi har fået sat 
sammen. Især fremtidsværkstedet 
for eleverne og symposiet for vores 
samarbejdspartnere m.m. tror jeg, 
at vi på længere sigt kan få rigtig 
meget gavn af”, siger SOSU Nords 
direktør Lars Jakobsen.

Antal 
uddannede på 

SOSU Nord 
i 2010

Social- og 
sunds-

hjælper i 2010

Social- og 
sundhedsassi-
stenter i 2010

Pædagogiske 
assistenter i 

2010

458 287 45

20 år jubilæum i 2011

Informationsmøder i 
foråret 2011
Tirsdag den 15. februar og 
onsdag den16. marts 2011, 

kl. 12.30 - 14.30 

holdes der informationsmøde for alle, som er inte-
resseret i at søge om optagelse på en af skolens 
uddannelser.
Tilmelding til mødet skal ske til Anna Kær på tlf. 
72 21 81 00 eller på e-mail ankae@SOSUnord.dk

P E R S P E K T I V E R


